

# 交朋友—贏得好人緣

## 人工電子耳病友座談會紀實

◎台北長庚社服組社工 范幼鈴

艷陽高照的日子，也是一年一度裝置人工電子耳病友聚會的日子，有鑑於去年座談會主題為「兒童的情緒問題」，今年的主題則以「青少年的人際關係」為討論主題。一大早許多位青少年及父母就陸陸續續來到會場，為使病友增進彼此認識的機會，利用開場時間讓孩子們逐一自我介紹，雖然語言表達能力不一，有的勇敢的表達清楚，有的害羞到需重覆幾次才能讓大家了解其話意，但這都是人際溝通的第一步，孩子們都勇敢且願意一起投入，讓一開始的氣氛就相當熱絡。

今年邀請兒童心智科資深心理師李筱蓉講授「贏得好人緣—談青少年的人際關係」，台北院區的病友年齡群有些

已進入青少年期，這時期最重要的就是人際關係的建立，病友們受限於聽力的天的影響可想而知這方面的困擾應該也不少，透過筱蓉心理師的解說與提醒，讓在場的青少年與家長直呼參加此場座談會真是值得，不僅解除一些對人際關係的迷思，也得到具體的建議做法，不僅孩子們知道如何贏得好人緣，家長們也知道可以如何從旁協助。

接下來的分享時間，因著之前的自我介紹，孩子們都比較願意將一些自我的經驗，不論是課業學習或是人際關係範疇說出來與大家分享，其中一位病友今年更是考上師大附中，他表示非常感謝長庚醫院與黃俊生教授讓他免除聽覺的障礙，目前聽覺與語言能力都能獨立與外界溝通。

最後黃俊生醫師來到現場與大家話家常，一聲聲「黃爺爺好」的問候，讓黃俊生醫師笑開懷，與孩子的父母聊過去這多年的生活片段，場面更加溫馨。這群許多都是幼兒時期開刀，到現在已是國中生或高中生的孩子們，因著裝置人工電子耳開啟不同的生命歷程，相信他們的努力與勇敢會綻放出更美麗的生命花朵。☺



▲座談會結束後，大家合影留念，相約明年見。

